

论著 · 临床研究 doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2018.06.012

胸腔镜肺段切除及胸腔镜辅助小切口、胸腔镜肺叶切除治疗早期肺癌的临床观察^{*}

程 鹏¹,于在诚^{1△},谢琳琳²

(1.安徽医科大学第一附属医院普胸外科,合肥 230022;2.安徽医学高等专科学校,合肥 230601)

[摘要] 目的 探讨胸腔镜不同手术方式治疗早期肺癌的临床效果。方法 选取 120 例早期肺癌手术患者作为研究对象,根据手术方法分为胸腔镜辅助小切口肺叶切除(A组)38例,胸腔镜肺叶切除(B组)42例,胸腔镜肺段切除(C组)40例,分别比较三组患者的围术期指标、肺功能恢复情况、并发症发生率及预后。结果 B、C 组在围术期指标较 A 组均降低($P<0.05$),C 组术后胸腔引流量低于 B 组($P<0.05$);A 组术后肺功能指标低于 B 组和 C 组($P<0.05$),而 C 组肺功能指标又高于 B 组($P<0.05$);B、C 组在术后并发症发生率低于 A 组,差异有统计学意义($P<0.05$);三组患者中位随访时间为 15 个月(12~18 个月),均未发现复发和转移情况。结论 在早期肺癌治疗中,胸腔镜肺段切除较肺叶切除能减少术后胸腔渗出,更好地保护肺功能,且生存预后无明显差异,临床疗效值得肯定。

[关键词] 胸腔镜;肺肿瘤;肺功能;肺叶切除;肺段切除

[中图法分类号] R615

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-8348(2018)06-0760-03

Clinical observation on thoracoscopic pulmonary segment resection and thoracoscopic assisted small incision and thoracoscopic lobectomy for treating early lung cancer^{*}

CHENG Peng¹, YU Zaicheng^{1△}, XIE Linlin²

(1. Department of Chest Surgery, First Affiliated Hospital of Anhui Medical University, Hefei, Anhui 230022, China;

2. Anhui Medical College, Hefei Anhui 230601, China)

[Abstract] Objective To explore the clinical effect of different thoracoscopic operation modes in the treatment of early lung cancer. Methods One hundred and twenty cases of early lung cancer surgery were selected as the research subjects and divided into 38 cases of thoracoscopic assisted small incision lobectomy group (group A), 42 cases of thoracoscopic lobectomy (group B) and 40 cases of thoracoscopic lung segment resection (group C). Then the perioperative indicators, lung function recovery, complications occurrence rate and prognosis were compared among 3 groups. Results The perioperative indicators in the group B and C were decreased compared with the group A ($P<0.05$), the postoperative pleural drainage amount in the group C was lower than that in the group B ($P<0.05$). The postoperative lung function indexes in the group A were lower than those in the group B and C ($P<0.05$), while the lung function indicators in the group C were higher than those in the group B ($P<0.05$). The incidence rate of postoperative complications in the group B and C was lower than that in the group A, the difference was statistically significant ($P<0.05$); the median follow up period in the three groups was 15 months(12~18 months). No recurrence or metastasis was found. Conclusion For the treatment of early lung cancer, the thoracoscopic lung segment resection can reduce postoperative pleural effusion and better protect pulmonary function, moreover the survival and prognosis have no obvious difference and its clinical curative effect is worth to be affirmed.

[Key words] thoracoscope;lung neoplasms;lung function;lobectomy;lung segment resection

目前肺癌已是发病率最高的恶性肿瘤^[1]。因早期肺癌临床症状较隐匿而容易延误治疗,预后 5 年生存率仅为 16%^[2]。得益于影像诊疗的不断发展,临床早期肺癌诊断率不断提高,尤其是肺小结节及磨玻璃样影的小病灶能被更早发现。手术对于肺癌仍然是治疗首要选择^[3]。随着微创理念的不断推广和腔镜手术技巧不断提高,胸腔镜肺叶切除术已列入美国国立综合癌症网络(NCCN)早期肺癌手术治疗指南^[4]。腔镜手术本身具备小创伤、出血少、快恢复等优点,而且术中对淋巴结清扫亦符合规范化要求,治疗效果等同于开胸手术^[5]。对于肺癌合并长期烟龄及慢性基础疾病的人群,术前心肺功能欠佳,肺

叶切除术式会增加术后心肺并发症风险。而早期肺癌肺段切除能否取得与肺叶切除一致的临床疗效尚存在争议^[6]。结合安徽医科大学第一附属医院胸腔镜肺癌手术的发展历程,本次研究选取 2013 年 1 月至 2016 年 6 月 120 例早期肺癌手术治疗患者作为研究对象,比较分析在早期肺癌患者中应用胸腔镜辅助小切口、胸腔镜肺叶切除及胸腔镜肺段切除 3 种不同术式的围术期指标和治疗效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选取 2013 年 1 月至 2016 年 6 月 120 例早期肺癌手术治疗患者作为研究对象,根据手术方法分为胸腔镜辅

* 基金项目:安徽高校自然科学重点研究项目(KJ2017A699)。作者简介:程鹏(1980—),主治医师,在读研究生,主要从事普胸外科研究。

△ 通信作者,E-mail:13705699600@163.com。

助小切口肺叶切除术(A组)38例,男女比例为18:20,平均年龄(69.1±3.9)岁;胸腔镜下肺叶切除术(B组)42例,男女比例为22:20,平均年龄(70.8±3.5)岁;全胸腔镜下肺段切除术(C组)40例,男女比例为19:21,平均年龄(70.1±3.2)岁;病变部位中,右肺63例,其中上中下肺叶分别为23例、15例、25例,左肺57例,其中上下肺叶分别为21例、26例;病理资料中,浸润腺癌72例,鳞癌7例,腺鳞癌5例,非典型肿瘤样增生7例,原位腺癌16例,微侵润腺癌13例。三组患者一般资料比较,差异无统计学意义($P>0.05$),具有可比性。本次研究经医院伦理委员会批准并获得患者知情同意。

1.2 纳入与排除标准

1.2.1 纳入标准 (1)依据NCCN肺癌的TNM分期标准,临床分期为Ia期患者;(2)患者术前评估无手术禁忌证;(3)所有患者术前未接受放化疗等抗肿瘤措施;

1.2.2 排除标准 (1)严重脏器功能异常或障碍者;(2)小细胞肺癌患者。

1.3 方法 患者入手术室后均行双腔气管插管静吸复合全身麻醉,健侧卧位,肋部垫高,进胸后阻断患侧肺通气。对于一些微小病灶进胸后结合术前高分辨CT及手指触摸定位,三组病灶行术中冰冻病理检查明确肺癌,术中均常规清扫淋巴结,右侧清扫组数为2~4、7~9、10~12组,左侧清扫组数为4~9、10~12组。

A组患者在手术侧腋中线第7肋间切开一长约2.0cm切口,置入戳卡,作为腔镜观察孔,腔镜探查胸膜腔,确定肿瘤组织的大小、位置及胸腔粘连情况,在同侧腋前线第4肋间切开一长5~7cm小切口,逐层进胸,小号撑开器固定拉大切口,腔镜器械及常规器械在该切口一并使用。电刀与电钩相结合游离粘连带,将含有癌组织肺叶的肺静脉、肺动脉和支气管依次分离,采用传统结扎及闭合器结合的方法予以切断,常规清扫淋巴结;注水鼓肺检查支气管残端无漏气后,在腔镜孔置入胸管关胸。

B组患者在手术侧腋中线第7肋间切开一长约2.0cm切口,置入戳卡,作为腔镜观察孔,腔镜探查胸膜腔,确定肿瘤组织的大小、位置及胸腔粘连情况,分别在第4肋间和胸大肌后缘、背阔肌肌前缘做切口,直径在4cm,作为腔镜主操作孔,在第7肋间做一个1.5cm切口作为腔镜副操作孔,显露肺门组织结构,采用单一“由浅入深,由易至难,有粘连的结构最后处理”的解剖顺序,游离显露出肺叶血管及支气管,使用Endo-GIA切割缝合器将其离断。而对于一些肺裂发育不全的病例,术中肺血管的离断顺序可根据实际手术需要加以选择,相关研究表明:肺血管处理顺序不影响肿瘤复发、转移和生存^[7]。注水鼓肺检查支气管残端无漏气后,在退镜前查看各切口有无出血,在腔镜孔置入胸管关胸。

C组患者进胸过程及操作孔位置与B组相同,明确病灶所在肺段后,超声刀与电钩相结合解剖分离肺段动静脉及段支气管,细小血管推节器丝线结扎后离断,段间动静脉使用Endo-GIA切割缝合器将其离断。游离段支气管后切割缝合器切断,使用“膨肺萎陷法”用氩气刀标注充气无法萎陷的肺段界限,切割缝合器离断其与余肺连接部,术中冰冻明确肺切缘距病灶大于或等于2cm,注水鼓肺检查支气管残端无漏气后,在

退镜前查看各切口有无出血,在腔镜孔置入胸管关胸。

1.4 观察指标 比较三组患者围术期各项指标:手术时间、住院时间、术中出血量及术后胸腔引流量;记录比较三组患者术后2个月肺功能各项指标:第1秒用力呼气量(FEV1)、最大通气量(MVV)、用力肺活量(FVC);比较三组患者术后并发症:肺不张、肺部感染、心律失常、支气管胸膜瘘的发生情况;比较三组患者15个月的中位随访期有无肿瘤复发和转移情况。

1.5 统计学处理 应用SPSS18.0统计学软件进行处理。计量资料以 $\bar{x}\pm s$ 表示,比较采用F检验,计数资料以率表示,比较采用 χ^2 检验,以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结 果

2.1 围术期各项指标比较 B、C组在手术时间、住院时间、术中出血量及术后胸腔引流量较A组均降低($P<0.05$),C组术后胸腔引流量低于B组($P<0.05$)。见表1。

表1 三组患者手术观察指标比较($\bar{x}\pm s$)

组别	n	手术时间 (h)	术中出血量 (mL)	术后引流量 (mL)	住院时间 (d)
A组	38	2.6±0.3	314.4±91.6	467.3±63.6	9.3±1.2
B组	42	2.1±0.5*	150.2±87.8*	300.4±58.2*	7.2±1.6*
C组	40	2.2±0.2*	161.4±83.7*	238.4±34.1*#	7.6±1.3*
F		18.00	42.71	165.98	26.21
P		0.00	0.00	0.00	0.00

*: $P<0.05$,与A组比较;#: $P<0.05$,与B组比较

2.2 术前、术后3个月肺功能指标比较 A组术后3个月的MVV、FVC及FEV1低于B组和C组($P<0.05$),而C组各项肺功能指标又高于B组($P<0.05$)。见表2。

表2 三组患者术前、术后3个月肺功能指标比较($\bar{x}\pm s$,%)

组别	n	MVV(mL)	FVC(mL)	FEV1(mL)
A组术前	38	98.63±19.34	102.72±15.55	101.22±19.21
A组术后3个月	38	74.74±16.6△	87.19±14.33△	86.34±16.33△
B组术前	42	97.63±20.72	103.23±11.55	100.22±18.24
B组术后3个月	42	82.25±18.34△*	93.91±13.55△	94.22±15.53*
C组术前	40	98.66±18.65	102.68±13.55	102.12±18.26
C组术后3个月	40	90.34±15.33△*#	100.76±17.55*#	101.08±11.32*#
术后F		8.38	7.76	10.01
术后P		0.00	0.00	0.00

△: $P<0.05$,与同组术前比较;*: $P<0.05$,与A组术后3个月比较;#:与B组术后3个月比较, $P<0.05$

2.3 术后并发症发生情况比较 三组术后均未出现支气管胸膜瘘,B、C组在术后肺部感染、肺不张及心律失常发生率低于A组($P<0.05$),而C组并发症发生率与B组差异无统计学意义($P>0.05$)。见表3。

2.4 预后情况比较 三组患者术后均定期复查,中位随访时间为15个月(12~18个月),均未发现复发和淋巴结及远处血型转移情况。

表3 三组术后并发症发生情况比较[n(%)]

组别	n	支气管胸膜瘘	肺部感染	肺不张	心律失常
A组	38	0(0.00)	8(21.05)	5(13.16)	8(21.05)
B组	42	0(0.00)	3(7.14)*	2(4.76)*	2(4.76)*
C组	40	0(0.00)	2(5.00)*#	0(0.00)*#	2(5.00)*#
χ^2	—	6.11	6.28	7.55	
P	—	0.05	0.04	0.02	

*: P<0.05,与A组比较; #: P>0.05,与B组比较; -: 无数据

3 讨 论

胸腔镜因其切口对胸壁损伤小,恢复快,使得术后疼痛明显减轻,对于心肺功能的保护优势明显^[8]。目前胸腔镜手术在临床肺癌治疗领域已广为普及,而在术式方面,肺叶切除+系统性淋巴结清扫仍然被认为是肺癌的标准治疗方案^[9]。但对于脏器功能储备减退的高龄早期肺癌患者,其术后并发症发生率仍较高,胸腔镜下肺段切除自1993年首次报道以来^[10],采用该术式的肺癌治疗相关研究不断增多。有研究对85例I期肺腺癌患者的研究报道亦表明肺段切除与肺叶切除在围术期指标、术后并发症发生率方面差异无统计学意义($P>0.05$)^[11]。本研究结果表明,肺段切除与肺叶切除在围术期如手术时间、住院时间、术中出血量方面差异无统计学意义($P>0.05$),肺段切除术后胸腔引流更少,可能与残腔缩小渗出减少有关,提示手术安全性方面两组一致,肺段切除组术后肺部并发症发生率与肺叶切除组方面差异无统计学意义($P>0.05$),但其单组发生率较肺叶切除组有下降趋势,其差异不明显,可能与样本量有关,需进一步收集病例加以研究。

因肺叶切除降低了患者有效通气量及气体弥散面积,对于肺癌合并肺部基础疾病的高龄患者胸腔镜肺叶切除会增加术后心肺并发症风险^[12]。而肺段切除能最大限度地保留健康肺组织,对于术后降低肺功能的减损优势明显,对预防术后肺部并发症如肺炎、肺不张等有积极意义,同时提高了术前肺功能欠佳患者的手术适应症。本次研究中,肺段切除组术后肺功能各项指标FVC、MVV、FEV1均优于肺叶切除组,差异有统计学意义($P<0.05$),说明肺段切除肺功能恢复更为迅速,大大改善了患者术后生活质量。

相较于肺叶切除,肺段切除对术者的解剖认知及手术技巧要求更高。因肺段内血管位置深且变异大,尤其是肺段内静脉显露不清时,可参照变异较少的段支气管加以明确,而对于肺段血管的处理,尤其是注意避免误伤其他肺段静脉而引起的血液回流障碍,导致术后肺实变及咳血情况。明确切除肺段的界限也是术中关键,目前国内大部分相关病例报道采用夹闭段支气管后膨肺,通过肺段间的充气与萎陷来判断切除范围,但在膨肺过程中气体仍可通过段间细支气管及肺泡小孔将目标肺段膨起,而通过“膨肺萎陷法”即膨肺后再阻断通气,目标肺段因支气管闭塞后无法像正常肺段塌陷,从而切除充气的肺段提高目标肺段的精确性。

随着人们对日常体检的重视及影像诊疗技术的发展,以肺磨玻璃样结节(GGO)代表的早期肺癌诊断率不断提高。但对于肺段切除适应症目前尚有争议,主要分歧是对肺癌治疗的预

后判断。参照2015年NCCN肺癌治疗指南中的肺段切除适用标准^[13],笔者认为肺段切除适用于浸润性肺腺癌(T1N0M0)的非小细胞肺癌且直径小于或等于2cm,术中冰冻肿瘤切缘大于或等于2cm,其段间、叶间淋巴结阴性及无法耐受肺叶切除的患者。其中肺癌切缘距离及淋巴结转移情况直接影响其预后,而对于微小早期肺癌病理研究表明无明显淋巴结转移^[14],使得早期肺癌肺段切除有着不亚于肺叶切除的生存预后,与本研究早期肺癌肺段切除疗效相同。而受限于本次随访时间较短,肺段切除方式对于其术后肿瘤转移及远期生存率等临床治疗效果有待进一步研究探讨。

综上所述,对早期肺癌治疗中,胸腔镜肺段切除较肺叶切除能减少术后胸腔渗出,更好地保护肺功能,且生存预后无明显差异,临床疗效值得肯定。

参考文献

- [1] 黄佳,赵晓菁,林皓,等.单向四孔法全胸腔镜肺叶切除术治疗非小细胞肺癌的临床研究[J].中国胸心血管外科临床杂志,2012,19(2):125-129.
- [2] 焦鹏,李简,佟宏峰,等.两孔与三孔胸腔镜肺叶切除、淋巴结清扫术治疗肺癌的对比研究[J].腔镜外科杂志,2015,20(9):684-688.
- [3] LANG-LAZDUNSKI L. Surgery for non-small cell lung cancer[J]. Eur Respir Rev, 2013, 129(22):382-404.
- [4] 丁仁泉,童向东,许世广,等.达芬奇机器人手术系统与电视胸腔镜手术与开胸手术治疗纵膈肿瘤的临床疗效比较分析[J].中国肺癌杂志,2014,19(7):557-562.
- [5] 吕宾,胡德宏,卢恒孝,等.全胸腔镜单向式肺叶切除在I/II期非小细胞肺癌治疗中的临床应用[J].中华腔镜外科杂志,2012,5(1):46-49.
- [6] VILLAMILAR N, SWANSON S J. Lobectomy vs. segmentectomy for NSCLC($T<2$ cm)[J]. Ann Cardiothorac Surg, 2014, 3(2):160-166.
- [7] 姜冠潮,李凤卫,李晓,等.全胸腔镜肺叶切除术中肺动脉、静脉切断顺序对早期非小细胞肺癌疗效的影响[J].中华胸心血管外科杂志,2014,30(9):513-516.
- [8] 张艳娇,高禹舜.肺癌胸腔镜肺叶切除、胸腔镜肺段切除与开胸肺叶切除术后对肺功能影响的研究[J].中国肺癌杂志,2016,19(10):700-704.
- [9] 韦诗友,赵珂嘉,郭成林,等.肺磨玻璃结节的外科诊断和治疗分析——附663例报告[J].四川大学学报(医学版),2017,48(3):359-362.
- [10] 胡牧,张毅,许庆生,等.早期非小细胞肺癌切除范围的临床研究[J].首都医科大学学报,2016,37(6):763-766.
- [11] TSUTANI Y, MIYATA Y, NAKAYAMA H, et al. Oncologic outcomes of segmentectomy compared with lobectomy for clinical stage IA lung adenocarcinoma: propensity score-matched analysis in a multicenter study[J]. Thorac Cardiovasc Surg, 2013, 146(2):358-364.
- [12] 毛宇,郭伟,黎明,等.计划性亚肺叶切除(下转第766页)

皮质梗死并非 PMD 的独立预测因素。因此本研究中皮质梗死在 PMD 组与非 PMD 组之间的差异考虑可能是由其他混杂因素所致。

大脑中动脉区皮质+皮质下梗死多为大脑中动脉主干或颈内动脉闭塞或栓塞所致。病变范围相对较大,病变范围由皮层累至皮层下。因患者发病时梗死范围已经较大、症状较重,故梗死面积进一步扩大可能性相对较小。而且本研究入组时已排除出现意识障碍等多见于大面积梗死的危重病患。故本研究显示皮质+皮质下梗死在 PMD 组与非 PMD 组中发生率差异无统计学意义(6.7% vs. 15.8%, $P=0.141$)。

本研究也存在一定的局限性。总体样本量相对较小,需要进一步扩大样本量。此外脑梗死进展后并未复查头颅 MRI,症状加重由梗死面积扩大、新发梗死或其他因素所致,尚不完全清楚。另外作为 PMD 的独立预测因素,内分水岭梗死与 BAD 病变均与动脉粥样硬化有关,但本研究尚未对血管因素进行探讨,可进一步针对责任血管的动脉粥样硬化进行深入研究。

综上所述,本研究显示 BAD 病变与内分水岭梗死是 PMD 的独立危险因素。BAD 病变与内分水岭梗死在普通 MRI 或 CT 上就可辨认,无需进一步结合复杂的检查手段。在临幊上尽早完成 MRI、CT 检查便可根据梗死位置特点早期发现脑梗死进展的高危人群,及早地采取积极治疗,改善脑梗死的预后。

参考文献

- [1] MOON H S, KIM Y B, SUH B C, et al. Association of initial infarct extent and progressive motor deficits in striatocapsular infarction[J]. J Clin Neurol, 2008, 4(3): 111-115.
- [2] NAKASE T, YAMAZAKI T, OGURA N, et al. The impact of inflammation on the pathogenesis and prognosis of ischemic stroke[J]. J Neurol Sci, 2008, 271 (1/2): 104-109.
- [3] 中华医学会神经病学分会,脑血管病学组. 中国急性缺血性脑卒中诊治指南 2014[J]. 中华神经科杂志, 2010, 43 (4): 246-257.
- [4] SENERS P, TURC G, OPPENHEIM C, et al. Incidence, causes and predictors of neurological deterioration occurring within 24 h following acute ischaemic stroke: a systematic review with pathophysiological implications[J]. J Neurol Neurosurg Psychiatry, 2015, 86(1): 87-94.
- [5] LI J B, CHENG R D, ZHOU L, et al. What drives progressive motor deficits in patients with acute pontine infarction? [J]. Neural Regen Res, 2015, 10(3): 501-504.
- [6] YAMAMOTO Y, OHARA T, HAMANAKA M, et al. Characteristics of intracranial branch atheromatous disease and its association with progressive motor deficits [J]. J Neurol Sci, 2011, 304(1/2): 78-82.
- [7] JEONG H G, KIM B J, YANG M H, et al. Neuroimaging Markers for Early Neurologic Deterioration in Single Small Subcortical Infarction[J]. Stroke, 2015, 46(3): 687-691.
- [8] NAKASE T, YOSHIOKA S, SASAKI M, et al. Clinical evaluation of lacunar infarction and branch atheromatous disease[J]. J Stroke Cerebrovasc Dis, 2013, 22 (4): 406-412.
- [9] KIM J T, YOON G J, PARK M S, et al. Lesion patterns of small deep infarcts have different clinical and imaging characteristics[J]. Eur Neurol, 2010, 63(6): 343-349.
- [10] DUAN S, ZHANG S, LI L, et al. Carotid artery intima-media thickness associated with prognosis of intracranial branch atheromatous disease[J]. Int J Neurosci, 2017, 127 (4): 361-367.
- [11] KIM J T, KIM H J, YOO S H, et al. MRI findings may predict early neurologic deterioration in acute minor stroke or transient ischemic attack due to intracranial atherosclerosis[J]. Eur Neurol, 2010, 64(2): 95-100.
- [12] KIM J T, YOON G J, NAM T S, et al. Internal border zone lesions as a predictor of early neurological deterioration in minor stroke patients with severe arterial steno-occlusion[J]. J Neuroimaging, 2011, 21(2): 173-176.
- [13] YONG S W, BANG O Y, LEE P H, et al. Internal and cortical border-zone infarction: clinical and diffusion weighted imaging features[J]. Stroke, 2006, 37 (3): 841-846.

(收稿日期:2017-09-20 修回日期:2017-11-10)

(上接第 762 页)

- 术的肺功能的影响[J/CD]. 中华胸部外科电子杂志, 2017, 4(2): 101-106.
- [13] 刘世学, 王君, 徐美清, 等. 全胸腔镜下解剖学肺段切除 41 例临床分析[J]. 中国微创外科杂志, 2016, 16 (12): 1127-1130.

- [14] 柴振达, 陈志军, 竺玉王, 等. 原发性周围型微小肺癌临床特征及预后分析[J]. 浙江医学杂志, 2017, 39 (5): 332-335.

(收稿日期:2017-08-05 修回日期:2017-10-28)